



鲁港携手背后的淄博新谋划

记者 寇文奇

鲁港再次携手，共赴一场秋日之约。

10月30日，第二届鲁港经济合作洽谈会在淄博如约而至，一系列丰富多彩的活动加深了两地之间的交流，强化了鲁港两地经贸合作。

而作为主办地的淄博，正在经历转型跨越的关键期，尤其是今年以来，淄博成为一座极具“流量”与美誉度的城市，这为鲁港、淄港两地增添了更多合作可能。

自第一届鲁港大会举办以来，淄博以鲁港大会为纽带，两地在文化、经贸、金融等方面进行了诸多合作。当齐文化与国际化大都市再次相遇，两者必将催生更多“化学反应”。

齐聚淄博

10月30日，淄博国际会展中心内高朋满座、嘉宾云集。

当天，来自鲁港两地的领导和嘉宾汇聚一堂，共同出席第二届鲁港经济合作洽谈会。放眼现场，嘉宾们拍照留念，互相交流，激动之情溢于言表。

本届洽谈会由山东省政府台港澳事务办公室、山东省商务厅、山东省地方金融监督管理局、淄博市政府共同主办。洽谈会以“志合越山海 同心创未来”为主题，以“1+1+4+N”为基本架构——

举办“1”个开幕式、“1”个“善用香港营商优势 促进鲁港经贸合作”研讨会、“4”个鲁港平行论坛、“N”个细分领域产业恳谈会。

其中，4个鲁港平行论坛涉及人才科技创新、文化交流、金融、化工新材料领域，同时淄博市各区县(功能区)和有关部门单位结合各自主导产业，还分别从汽车装备制造、生物医药、新医药、先进低碳材料、楼宇经济、金融、文化创意，这7个细分领域举办产业恳谈会，让鲁港双方合作方向更加精准。

届时，400余名来自粤港澳大湾区的工商精英、行业翘楚齐聚淄博，共谋发展新篇。

从邀请的嘉宾阵容看，本届强大的嘉宾阵容再展鲁港合作新势能。

此次洽谈会不仅有港籍全国政协常委、全国人大代表和全国政协委员，国家有关部委领导、中央政府驻港机构领导等重量级嘉宾出席，并进行致辞、演讲和推介。同时还有来自港澳地区及内地相关商协会、企业以及著名高校院所专家学者现场参会。

与会嘉宾、专家学者的范



围广、层次高、代表性强，更加突出了洽谈会的平台媒介作用。

此外，开幕会的前一晚，淄博特别策划了“淄博烧烤之夜”活动，让参会嘉宾能够切身感受淄博烧烤的“烟火淄味”，感受淄博的热情。

“如今，淄博已成为真诚的时代名词。”香港交易所高级副总裁暨中国区上市服务部主管韩颖姣开幕会致辞中表示，相信在不久的将来，以真诚为底色，淄博会涌现出一批态度真诚、认真做事的企业，助力我国经济发展形成一个良性循环。

齐聚淄博，鲁港携手展开一场经济合作的交流盛宴。

“鲁港两地有充分条件拼船出海，互利共赢，创造全新的发展机遇。”香港特别行政区政府行政长官李家超在视频致辞中表示，希望这次洽谈会，可以促进鲁港全方位、多领域、深层次交流，进一步深化两地经贸、金融、现代服务业、创新科技等不同领域的合作，推动鲁港共享新机遇。

这次跨越千里的“握手”，将会书写着怎样的“鲁港篇章”？

鲁港之缘

鲁港之间，缘分已久。

山东与香港往来密切、渊源深厚，长期在港的山东籍人士有近40万。

而山东与香港资本市场之间的“缘分”可追溯至1993年。

1993年7月15日，H股上市公司青岛啤酒成为第一家在香

港上市的内地企业，其后300多家H股公司陆续登陆香港市场，拉开了内地企业来港上市的帷幕。

“山东的企业是内地最早‘走出去’的企业，30年来，香港在山东企业‘走出去’和外资企业‘引进来’中有着重要的地位。”香港特别行政区政府驻上海经济贸易办事处主任蔡亮在受访中表示，希望有更多淄博的优质企业可以利用香港作为平台，在企业自身与市场推广等方面得到更好发展。

截至目前，67家山东企业在港上市，5881家港资企业在山东蓬勃发展，这些企业扎根齐鲁共成长。从房地产、制造业到金融、高新技术产业，港企投资方向逐渐从传统领域向新兴领域延伸。

香港特别行政区政府投资推广署署长蒋学礼在采访中表示，山东在生命科技、高端制造、新能源、新材料、绿色金融等领域有很多香港想要吸引的优秀企业和产业。

对淄博而言，香港是淄博主要外资来源地，也是淄博融入国际市场、链接优质资源的重要窗口。目前，淄博拥有香港投资企业259家，今年1至9月，淄博市实际使用港资3.3亿美元，占全市外资总额的77.4%，在来淄投资的国家和地区中名列第一。

记者发现，截至目前，淄博市在港交所上市公司3家，股票4只，2021年以来实现再融资33.35亿港元。

此外，项目签约是本届洽谈会的“重头戏”。开幕会上，共有24个合作项目现场签约，投资总额137.62亿元，涵盖医养健

康、新能源新材料、高端装备、新一代信息技术、现代高效农业、现代金融服务业、文化创意、精品旅游等产业领域。

值得注意的是，此次洽谈会还专门印发了《项目推介手册》，记者发现共101页的手册引得现场不少嘉宾翻阅。手册中介绍了新一代信息技术产业、高端设备产业、新能源新材料产业、现代海洋产业、医养健康产业、现代高效农业、精品旅游产业、现代金融服务业、平台园区九个领域的近百个投资项目。

其中，淄博的项目也不在少数，爱特云翔大数据产业园项目、齐鲁储能谷项目、中建国国际·国际合作产业园项目等不同领域多个项目皆记录在册，让来自香港的嘉宾们了解淄博、投资淄博。

“鲁港合作空间巨大，两地合作不仅能以香港作为销售平台，还能以香港作为融资平台、研发中心。”蒋学礼说。

香港与山东，与淄博的缘分在经济合作中不断加深，淄博产业基础与香港优质资源相互赋能、彼此成就，两地交流广度和深度不断提升。

合作升级

一次短暂的洽谈会，却促成鲁港两地合作再升级。

早于2021年6月，淄博就举办了首届鲁港经济合作洽谈会，形成了立足淄博、服务山东，聚焦香港的高等级鲁港合作主场平台，开启了双向奔赴山海共进的新篇章。

与上一届相比，本届洽谈

会形式更加创新、内容更加丰富、产业更加明晰，在鲁港双方对接合作上空间更大、可操作性更强。

从大会议程可以看出，本届论坛流程十分紧密。在淄博国际会展中心举行完开幕会后，与会嘉宾又奔赴淄博齐盛国际宾馆，参加研讨会和论坛。

虽然仅有一天时间，但此次洽谈会涉及的范围之广、内容之深，足以让各领域人士受益颇丰。以洽谈会为契机，聚焦多领域深化合作，为鲁港两地企业搭建了互联互通平台。

开放，是时代之势，也是发展之需，而淄博正是一座充满活力的开放之城。

2022年除夕之夜，7家企业组成的淄博招商团抢占先机，出海招商，淄博就此打响“新春”对外招商的“第一枪”，也成为山东省第一批出国招商的团组。

这是淄博对外投资的坚实一步，足可见淄博对外开放之决心。以赴欧招商为起点，淄博全面铺开对外招商工作，面向欧洲、日韩、港澳地区等，精准开展一系列境外招商活动，推动双向贸易投资交流与合作，加快推进在谈重点项目进展，提升淄博对外开放合作水平。

今年5月28日至6月2日，淄博市委副书记、市长赵庆文率队赴香港、澳门开展双招双引活动，密集拜访港澳政府机构、行业领军企业和知名商会协会，深入宣传推介淄博市产业优势、发展潜力和营商环境。同时，实地考察了华润集团、光大集团、中建国际、中信国际资产、商汤科技等央企和行业头部企业，并与有关企业签订战略合作协议。

近年来，乘着粤港澳大湾区建设的东风，淄博先后成功举办鲁港科技和人才发展论坛、鲁港(澳)科技创新合作大会，打通了对港澳校地合作的重要渠道，进一步巩固了与港澳合作成果。

正如淄博市委书记马晓磊所说，“人好物美心齐”的城市品牌已经成为淄博这座城市的强劲软实力，正在转化为推动发展的强劲动力。

在开幕会上，他表示，面向未来，淄博作为一座正在转型跨越，加速崛起的城市，基础与底蕴兼具，诚意和实力并存，前景广阔，潜力无限。他希望更多优质的合作伙伴选择淄博、兴业淄博、深耕淄博，一起打造更多互利共赢的鲁港传奇。

着眼未来，香港与山东、与淄博正双向交融，双向奔赴，双向成就，演绎“共进、共兴、共荣、共赢”的鲁港精彩。